



# 潛在課程的概念

黃光雄 主講 朱秀芳 筆錄

## 一、潛在課程的界定：

很多的專家都從不同的角度來界定「潛在課程」。最明顯的有三個類型。

(一) **從學習的結果來界定**：如果學習的結果是學到學術性的，也就是屬於認知領域方面的，就是「明顯課程」。而非學術性的，例如態度、社會技巧的培養……，就是「潛在課程」。

(二) **從學習的環境來界定**：環境可分為三類，即認知環境、物質環境和社會環境。像各種制度、措施等就是社會環境。從認知環境中學習而產生的效果就是「明顯課程」。而學校的建築、校園的設計、佈置以及社會制度等對學生的影響，就是「潛在課程」。

(三) **從學習的潛在影響來界定**：也就是說學校的制度規劃，老師的行為態度，對學生的潛在影響是「有意」或「無意」。如果事先經過設計、規劃，學生在學習過程當中，都被老師掌握，這不叫潛在課程。如果老師事先無意的、沒有計畫的，而對學生產生影響的，才叫潛在課程。

事實上，以上三種說法，都沒有一個標準的答案，因為觀念是在改變的。

今天部分的學者贊成，潛在課程最重要的是被影響的學生知道不知道。如果被影響的學生「知道」，就不叫潛在課程了。相反的，如果在學習當中，學生根本不知道受到影響，這才叫做潛在課程。

至於說學校是不是有計畫，老師是不是有意，都不是重要的因素，重要的是學生接受了，而自己不知道。

## 二、潛在課程的特徵

現在我來描述一下潛在課程的影響特徵。

### (一) 是間接的而不是直接的

例如鐘聲響了，直接的告訴我們是上課或下課。可是間接的我們原則遵守時間。又如我的老師教我：世界上最小的鳥是蜂鳥。這是直接的，但他那一份教學的熱忱與態度，使我想要認同他，這並不是他「教」的範圍。而是間接的影響了我，希望以後也能像他一樣當老師。

### (二) 常是情意的

布魯納教授把學習的目標分作三大類：認知、技能、情意。潛在課程的影響就在情意這方面。你的人格、態度，較易受到潛在課程的影響。例如「愛國的情操油然而生」、「認同老師而終身從事教育工作」，這都是情意的。

### (三) 有正面的也有負面的

例如學習奉承，學習勾心鬥角或是「把自己的成功建築在別人的失敗上」，這都是負面的影響。

### (四) 只是一種可能不是絕對性

潛在課程對學生的影響僅有可能性，而非必然的。升旗典禮的設計和培養愛國情操之間，僅是一種「可能」，但也可能會讓學生「討厭」這個儀式，在校實施時，要特別審慎。潛在課程是一種潛在的可能性，可能這樣，也可能那樣，而沒有絕對的，必然的後果。

#### (五)比明顯課程的影響更為深遠

### 三、潛在課程的內涵

我們從產生潛在課程的環境，來談潛在課程的內涵，到底有那些環境會產生潛在課程？一是物質環境，二是社會環境，三是認知環境。現在我們來依序說明：

#### (一)物質環境

##### 蓋却爾的研究

蓋却爾研究的「教室佈置的演變」，他發現美國二〇年代左右，教室桌椅的排法是正方形的，三〇年代是矩形的，五〇年代是圓形的，以後是開放的，隨著活動的不同、目標的不同，彈性調整教室的佈置。

他研究教室佈置的演變，如果以潛在課程而言，至少有兩個含義：

1 對於師生關係觀念的改變。例如我們現在的課堂，教師和學生之間有一道鴻溝，學生與學生之間也無法立刻溝通，老師高高在上很有權威。但是一旦改成圓形以後，老師坐在其中一個位置，與學生平起平坐，師生的對話，同學的溝通，變成暢通無阻。也就是從單向的溝通，變成多向的溝通。而且師生的地位變成很民主，兩者之間是一種「對話」，而非「教訓」。於是教室佈置的改變，就把師生關係也轉變了。

2 學生學習觀念的改變。像我們目前的課堂佈置，顯示學生是一個被動的、消極的聽

講的角色，好像學生什麼都空空的，須要老師去「灌輸」。如果是圓環形的，開放式的，那你就會發現，學生才是學習的主宰者，是主角，而非學習外的一個人而已。老師要協助學生學習，而不是代替學生學習。我唸初中的時候，全校才一部顯微鏡，結果只有老師會操作，他捨不得讓我們使用，其實他已經看了好多年了，已經不用學習了，真正要學習的學生，却沒有顯微鏡可看。老師代替的愈多，學生就學得愈少了。

##### 艾斯納的研究

他目前是史丹福大學的課程教授。他原本是研究藝術的，但後來走向課程理論的研究，他的觀點和理論都比較別緻。

他也很關心美國的教室，他發現美國的小學有幾個特徵，千篇一律，我唸給各位參考：不講究美觀；不關心隱私；不講究舒適；重視堅固耐用、敲不破、摔不壞。

各位想，是不是和國內很相像，他說了一個笑話：「連味道都差不多！」想想看，一個學生，在這種環境六年、八年，甚至十二年，耳濡目染，長期接觸之後，可能產生什麼心態？會塑造何種人格特質，實在值得深入研究！

我們的價值觀念，孕育了教室，孕育了校園規劃，這些教室和校園，孕育了成千上萬我們學生的價值觀念。他說：「我們創造了教室，教室創造了我們的學生。」於是我們的價值觀念就間接的影響了學生。

如果，一個校長能完全決定學校的建築和規劃，則校長的價值觀念則可以透過校園而塑造了學生的價值觀念。換句話說，學生已經和校長有相近的價值觀念。

各位要了解，校園的規劃不僅是重視美觀而已，達到美育的功能而已，事實上他有潛在課程的價值存在，具有陶冶的作用，我們不得

不重視呀！

## (二)社會環境

### 賈克森的研究

賈克森在一九六〇年代，寫了一本書叫做「課堂中的生活」。這本書在那時的影響不大，地位不高。但是到一九七〇年代以後，潛在課程變成課程研究的熱門主題之後，這本書一夜之間成為研究潛在課程專家必讀的一本書。

他研究美國的小學，觀察出美國的小學有三樣事實：第一，校地小、資源少。第二是評價，學校時時處處不是在評價別人，就是要受評價。第三是權利的不平等。學校中有一種「權利結構」，於是發現校長和老師的權利不平等，老師和學生亦然。

他說，這三種現象會造成潛在的影響。因此，我這樣引述：第一個是事實，第二個是現象，第三就是潛在的可能影響。培養一些情意的結果，這些結果有的好，有的不好，我們來分析一下。

賈克森教授提到的校地小，資源少，學生多。可能影響什麼呢？因為校地小，資源有限，設備少，像飲水機、廁所有限，可是學生人數太多，大家就要排隊、等待，可惜等待並非完全有效，有的却等不到。等不到的人期待的心就被削弱了，潛在的影響是「耐心」和「忍耐」。

再來是評價，考試、打操行分數，就是評價學生，老師也在被別人評價，互相評鑑、自我評鑑。本來，賈克森認為，學校是追求知識的地方，而學生被評價、被懲罰，常常不是因為功課不好，而是行為態度不合老師的期望而受懲罰。在教室吵、鬧、打架，甚至於是在鉛筆盒中放著兩條青竹絲，都會被懲罰。

由於時時處處都在受評價，因此學生就學會了趨獎，往可能會受到獎賞的一方求進，或

是逃避，盡量避免受到處罰。把不好的隱藏起來，把好的表露出來。例如考了一百分，就拿回家表功邀獎，考六十分的考卷就丟進垃圾桶，裝成沒考試，這樣會產生「順從」和「作假」以及「冷漠」。為什麼說會「冷漠」呢？因為他每次考十分，就會挨罵挨打，好不容易考了三十分，照樣要挨打，因為還是「不及格」，可是從來沒有人關心過他從十分進步到三十分的努力過程。因此就會造成他冷漠，以及無動於衷的心理。

最後，再來談「權利的不公平」，賈克森認為老師和學生之間相互比較，老師的權利比較大。其實他們美國講「校園民主」所以用這種師生之間的比較並不為過，如果是我們提倡校園倫理的國家，就不能這樣比較了。而賈克森舉了兩個例子，在我們看來，也許不倫不類，可是因為發生在美國，也就不足為奇了。

他說，老師可以支配學生的注意力和學習，所以不公平，另外就是老師比學生「自由」得多，所以不公平。因為老師有事，可以請另一個老師「代課」，可是學生有事不能到校，就不能請另一個同學「代坐」在位置上聽課，這就是老師、學生權利不平衡的例子。當然這是站在「法律」的觀點來看是否公平，美國是個講究民主的國家，因此，學生也會以「權利」的大小來衡量公平與否。既然老師的權利那麼大，學生自然的就學會「奉承」了。老師喜歡什麼，就一直表現。老師不喜歡的，就儘量隱藏，結果呢？就是培養出「聽話」的學生。

### 艾斯納的研究

第一是服從行為的培養。學校有很多措施，希望學生「聽話」，希望學生有「順從行為」。從這兒我們就可以發現不僅是我國，連美國也一樣，總是希望學生能聽話。而最值得玩味的，是學生會研究老師的喜好，然後「投其所好」，互相達到師生皆歡的地步。

學生為了求取高分，或得到老師特別的關懷，自然會「研究老師」，學生會知道老師喜歡出那些題目，知道如何作答，知道老師的脾氣。然後再投其所好，老師不喜歡我遲到，我就準時上課。老師希望一題問答題答八張答案紙，我就寫上八張以上，如此一來，老師高興，學生也滿心歡喜，這就是聽話、順從的行為。也就是「研究老師」的「成果」。

老師的一切行為態度，一切措施都會培養學生聽話的，學校是培養聽話的地方，因為不夠批判思考，沒有創造力。由於如此，所以畢業後，投入社會，在機關、學校、公司服務，就試探老闆的好惡，不敢作主，凡事安分守己，一點創意也沒有。

如果一個校長願意鼓勵老師有創造力，老師也期望學生有創造力，一定是生氣蓬勃，將來對社會更有貢獻，因為他的潛力能夠發揮。

第二是「競爭的措施」。競爭在學習上是很重要的，有比賽，有競爭，才能使學生「盡力而為」。

公家機關的按年資計酬或升級的方式，和私人機構看業績給薪水的方式，會使得同一個人有兩種不同的工作效率。有競爭才使得潛力得以完全發揮。

當年在羅馬世運上，強生要和楊傳廣同一組跑一千五百公尺，就是希望能和楊傳廣競爭，否則強生在別組，就是他得到分組的第一名，速度也會比較慢的。

所以學校制定了很多比賽的規則，整潔比賽、秩序比賽、合唱比賽……連公家的機關或學校也有各種比賽的方式，因為這樣潛力才能發揮，不可否認的，這是一種很好的方式，但是，它可能產生的是什麼呢？

根據很多研究，我們發現，那會培養一些勾心鬥角，培養斤斤計較的心態。如果在一個班級上，也會使班級的氣氛不良，為什麼呢？

像以前大學中有所謂的「常態分配」，全班的素質無論多好，總是有人必須補考、重修。因此，同學之間就會互相的計較，有心的去排擠別人，使自己成功，這就成為負面作用了。

當然，要如何防止競爭之後的負面影響，就請各位去思考了，我僅告訴大家，可能有這些現象而已。

第三，是獎賞的應用。對於表現好的，達到教師期望的，或教師希望藉著鼓勵的方式改變學生行為的，都可以應用獎賞的方式。當然獎賞可以是口頭上的鼓勵，也可以是物質上的獎勵，不過選擇獎品也是一種學問，如果無心去耕耘，只想有獎品就好，結果造成一個小學生領的全部是筆記簿，國中生是版本相同的字典，如此，在學生嫌多的情況之下，那有鼓勵的作用？

鼓勵要有漸進，以及持續不斷的進行。例如我在班上上課，有三位學生特別多話，喜歡跑來跑去。於是，我利用下課之後，請他們到辦公室來，我說：「你們三位上課很用心，老師問的問題，你們也都能夠回答，老師很喜歡你們。但是，你們上課偶而喜歡講話，隨便走動，這樣不太好，老師不喜歡這樣。」

接著我又說：「老師這裏有幾種獎品，你們自己挑選看看，喜歡那一樣？如果你們以後上課，不再那麼愛說話，老師就把獎品送給你們。」

果然，有了效果了，那三位學生漸漸改掉了這個壞習慣。後來，我又用同樣的方式，漸進的鼓勵，使他們上課再也不隨意走動，或吵鬧別人。

雖然他們的行為改變了，可是却出現了一個問題，那就是其他同學也許認為，上課要吵要鬧，要隨意走動，才會受到老師的注意，才有機會讓老師鼓勵。如果這樣，這又是負面效果了。學生的輔導、學生的指導，絕對不是一

種有公式可循的技術，那還是一種藝術，應用之妙要看各位主任因時、因地、因人而有所不同，毫無公式可循的。

另外艾斯納認為「作息時間」也很重要。作息時間的潛在影響很深的，以秀朗國小為例。秀朗國小空間小、學生多。當你看見一大堆學生鬧哄哄的在玩、跳、追逐，可是當鐘聲一響，「噹」一聲，全校立刻恢復平靜，這就是作息時間的厲害。

這種情況，可能產生兩個潛在的影響，一是「非遵守時間不可」，二是「認知的彈性」。在音樂教室中，上課學習一首歌，因為下課鐘響了，可是仍有一段沒教唱完，也必須下課，因為別的班準備進教室上課。在美勞教室中，素描還有一根香蕉沒畫好，聽見鐘聲響了，你也必須下課，必須遵守時間，因為別班要上課。這種情況，會不會產生認知學習的障礙呢？不會！因為有「認知的彈性」，沒上完的，下節再上，下週再上，照樣可以上完。這就是作息時間表的影響。絕對不是代表上課下課而已。

### (三)認知環境

我們分成三項說明：一是師生在課堂中的互動，二是教科書對學生的影響，三是教學方法對學生的潛在間接影響。

#### 1. 師生在課堂中互動的影響

師友登過一篇文章，我介紹給各位參考。文章的大意大概是這樣的：有一個小女孩，她喜歡畫畫，作點小玩意兒，並且常得到父母親的鼓勵。後來小女生入學讀一年級了，上美勞課的時候，老師發了一張圖畫紙，小女生拿到紙以後，立刻就畫起來了，老師很快的阻止她說：「等到老師教你畫什麼，你再畫……。」

要做勞作時也一樣，小女生迫不急待的就動手了，老師又上前阻止說：「你又不聽話了

，等老師教你了，你再動手，會做得更好哦……。」

這麼幾次以後，小女生聽話了，「一個口令一個動作」，老師教她才做，老師指示什麼，她就做什麼。

過了一學期以後，小女孩因為搬家而轉到新學校。新學校的老師很尊重小朋友的創造力，當把圖畫紙發給小朋友以後，全班同學都高興的畫起來了，唯有那小女生沒動筆，老師覺得很奇怪，就問她：「你為什麼不畫呢？」小女生回答說：「老師，你沒說要畫什麼，我不敢畫。」上美勞課時也一樣，大家都興高彩烈的在動手做了，只有小女生呆呆地坐在椅子上，老師去問她，她回答說：「老師，你還沒教我做呀……。」第一位老師非常負責盡職，一再地教導小朋友，怎麼做，怎麼畫。第二位老師非常重視小朋友的藝術創作，重視小朋友的創造能力。小女生在第一個學校，遇到那麼盡責的老師，教他好多畫畫的技巧，也許小女生全都忘光了，但是她沒有忘掉「等待、被動、消極」的人格特質。第一位老師如果知道小女生學到「不該學的」一定會很傷心。這就是師生互動當中，學到的負面情意的影響。

現在我們談比馬龍效應。這個研究是美國的兩位心理學家所做的實驗。

他們在小學的中年級，做各種的智力測驗，等測驗完之後，交給老師約五分之一的名單，並且告訴老師說：「這幾位學生的資質特別傑出。」

老師接過名單以後，看看名單中所列的名字。因為老師也是新接這一班的，對學生原有的程度也不知道。經過一學期以後，這幾位學生的成績完全脫穎而出，比其他同學表現優異。這時候，這兩位心理學家才說：我給你的名單是隨意的，測驗只是一個幌子而已。沒想到這幾位學生真的脫穎而出，為什麼？

心理學家觀察到，自從這幾位學生的名單列在資質優異的行列以後，老師在教學時的態度，有幾項重要的轉變。舉例來說吧！老師經常走到這幾位學生坐位旁，拍拍他們的肩，摸摸他們的頭；老師對這幾位學生講話和藹可親、面帶微笑；上課中，老師最常用和藹的眼神看這些學生，學生答對時，就增強鼓勵，答錯時，也不停地提供答案的線索，增加學生答對的機會；給這些學生的作業份量較重，要求也特別高。

諸如此類的，在老師的殷切期望、高度關懷和嚴格的要求之下，學生全力以赴，深怕老師失望，而得到好的成績。

老師的期望、鼓勵，並不在任何科目的單元當中，但學生體會了之後，效果就呈現了，這就是認知的提升，潛在的影響。

## 2. 教科書對學生的影響

最近中國時報報導說，教科書有性別上的差別待遇，他們以二年級的課本上有一課是「爸爸早起看書報」「媽媽早起忙打掃」，長期的社會化之後，會造成一些不良的影響。

早期美國的教科書也可以發現，當老媽子和長工的都是黑人，穿畢挺西裝的是白人。經過這樣長期的灌輸，也會有種族、性別上的不平等影響。

像我們唸英文，絕對不是單純的看課本上有那些文字，唸那些東西，而是整個意識型態也會受到影響。

教科書會提供學生們學習文字、圖片以外的東西，這也是一種潛在的影響。

有人研究在一九八〇年，全美國買書的錢共有六億美元，其中的四分之一是買中小學的教科書。而學生在學校一天當中，百分之九十的時間投注在教科書裏，在家裏也有百分之八十的時間和教科書為伍，可見教科書影響之大。如果教科書被有心人或既得利益的團體應用

，重新製造現存社會性格、種族、貧富的不平等，那真是太可怕了。

美國既得利益的團體，透過教科書，灌輸小學生，現在的社會是公平的，是和諧的。其實美國的社會隱藏了很多的衝突和不公平，這也是美國學者研究發現的。所以說，教科書的功能是很了不起的，如果能妥善的運用，所能表現的影響力是很大的。

## 3. 教學方法對學生的影響

透過教學方法，教師在傳授知識，但是沒想到，我們的過程，已經影響了其他非知識的部分，那就是「情意」的層面。例如「小組討論法」，小組討論是為了以小團體的方式，互相激發思考，交換經驗，以得到認知的教育目標。但是可能產生「尊重對方人格、服從多數人的決定」……這些民主的態度，就是認知以外的情意、態度表現。

利用小組討論活動也可以消除種族的偏見，為什麼呢？例如在美國，他們進行小組討論的時候，安排各色人種在一起，一組中有白種人、黃種人、黑人……，一眼望去，如同小型的聯合國，在討論的過程當中，大家的意見都可能被採納，也可能被否決，可是種族平等的觀念就有可能慢慢或者是做團體活動，使得同一組的各色人種能團結起來，這種情意的目標也能消除各種族之間的偏見。

## 四、結論

潛在課程有的部分是由學校制度、措施產生的，有一部分是由學校的物質環境、校園規劃產生的，有一部分是由老師的行為態度、人格特質所產生的。

我們在學校服務，應該盡其可能，產生正面的潛在課程，並且削減帶來負面影響的潛在課程，使得潛在課程變得有助於協助教育目標的達成。◎

（作者：師大教育研究所教授）